

英国女王伊丽莎白二世去世后,英国及部分英联邦国家的民众将感受到生活出现诸多变化,比如货币、国歌、护照、旗帜等。其中有些领域如要彻底完成“新旧更迭”,可能需要数年。

英国《卫报》报道,这位英国历史上在位时间最长的君主逝世后,“要把她的名字、形象和肖像从英国乃至整个英联邦的国民生活中分离出来,将需要更长时间”。

# 女王去世影响深远 细节变化或需数年 英国民众生活迎来“新旧更迭”

## 肖像终将更换

英国央行英格兰银行日前发表声明说,印有伊丽莎白二世肖像的钞票“仍将是法定货币”。哀悼期结束后,英格兰银行将发布钞票方面的新公告。

英格兰银行1960年首次在其流通钞票上印上英国君主肖像。从那时起,伊丽莎白二世的肖像出现在英国不同版本、不同面值的钞票上。《卫报》数据显示,英国目前流通的印有女王肖像的钞票面值总计约800亿英镑(约合6425.3亿元人民币)。如果用印有新君主肖像的钞票取代,可能需要至少两年。

据英国《太阳报》报道,英国皇家造币厂日均生产300万至400万枚硬币,至少到今年年底,其生产的硬币都可能会保留现行设计。目前流通的硬币中,伊丽莎白二世的面部略微朝

右。依据英国君主肖像中君主面部朝向与上一任相反的传统,新版硬币上,国王查尔斯三世的头部将偏向左。

依据英国《镜报》说法,英国皇家造币厂顾问委员会已启动向财政大臣推荐新版硬币样式的工作。

另外,伊丽莎白二世的肖像还出现在一些英联邦国家的货币上,比如,加拿大面值20加元的钞票、新西兰发行的硬币、澳大利亚部分硬币和钞票等。她去世后,这些货币也将陆续更新设计。

## 君主称谓更新

英国目前国歌名称为《天佑女王》,护照由于以王室名义签发,内页措辞中关于君主的提法也均为“女王陛下”。随着查尔斯三世继位,英国国歌和护照中的“女王”一词也将变更为“国王”。

另外,在英国,原先涉及“女王陛

下”的政府机构名称、议员誓词和称谓等将改为“国王陛下”,白金汉宫外守卫的卫兵不再属于“女王卫队”。

依据法新社说法,位于伦敦西区的女王陛下剧院也将更名为“国王陛下剧院”。这家剧院历史悠久,知名音乐剧《剧院魅影》1986年就在这里首演。

## 王室徽记变化

作为女王伊丽莎白二世的英文首字母缩写,“E II R”是英国王室徽记,出现在英国邮筒、邮票、邮戳、警察旗帜和头盔、消防部门使用的标识等多种场合。在军队,军团会悬挂“女王的彩旗”,其中不少彩旗上会绣上金色的“E II R”字样;当将军乘坐海军舰艇时,军舰上扬起的旗帜上也印有“E II R”。

今后,现有邮筒将继续保留,但新的邮筒、邮票、邮戳及其他印有王室徽记的产品将使用新版徽记。

另外,依据英国传统,君主居住的地方以及乘坐的汽车、船只和飞机上会扬起王室旗帜。伊丽莎白二世使用的王室旗帜为长方形,旗上图案由4个小长方形组成,其中一个画有一头狮子,代表苏格兰;一个画着竖琴,代表爱尔兰;两个分别画有三头狮子,代表英格兰;没有一个代表威尔士。依据《卫报》说法,新君主继位后,可能会在王室旗帜上加入威尔士元素。

值得一提的是,依据《卫报》说法,伊丽莎白二世在位时,超过600家企业获得英国王室认证,向王室提供服务。其中,既有知名珠宝商、钢琴生产企业,也有管道、树篱修剪和面粉研磨方面的品牌。他们乐于在宣传其产品时使用与女王有关的标志。她去世后,这些企业可能会失去王室认证,除非得到新国王或王室其他相关成员的授权。 据新华社电

## 英联邦国家面临抉择

### 澳5元钞或不再印制英王头像

澳大利亚国库部副部长安德鲁·利昨日说,英联邦元首伊丽莎白二世去世后,原本印在5澳元纸钞上的女王头像不会“自动”替换成继任元首查尔斯三世,有可能换成澳大利亚本土代表人物。

澳大利亚是英联邦成员,视英国君主为国家元首。按照现行法律,澳大利亚的硬币必须刻印英国君主头像,不过,纸钞不受此规约束。按照安德鲁·利的说法,澳方在

5澳元纸钞上印伊丽莎白二世头像,并非因为对方的君主身份,而是表达对女王个人的尊重。因此,如果决定更换头像,不会“自动”替换成英国新国王。至于是否考虑把头像换成某个澳大利亚名人时,安德鲁·利表示,“不着急下决定,当务之急是更改硬币设计”。

澳大利亚铸币厂同一天宣布,明年不会发行任何带有伊丽莎白二世像的流通币。自伊丽莎白二世

1953年加冕以来,澳大利亚累计发行总币值大约150亿澳元的女王像硬币。

路透社报道,伊丽莎白二世的去世再次引发澳大利亚等英联邦国家有关是否废除君主立宪制、改为共和制的讨论。在1999年一次公民投票中,澳大利亚选民选择继续以英王为国家元首,当时支持和反对票差距很小。

据新华社电

### 查尔斯三世“继承”天鹅

英国女王伊丽莎白二世去世后,国王查尔斯三世接替她成为英国开放水域中众多天鹅的新主人。

为伊丽莎白二世工作了30来年的天鹅普查员戴维·巴伯12日对路透社记者说:“只要国王愿意,他有权索要公开水域内任何一只没有标记的天鹅。”

据英国王室网站介绍,英国开放水域所有不带归属标记的疣鼻天鹅归英国君主所有。不过,巴伯拒绝透露目前归国王所有的天鹅数量。

据路透社报道,英国君主对天鹅的所有权历史可追溯到中世纪,当时天鹅肉是一种“极其重要的食物来源”,被做成美味佳肴,出现在富人家宴会上。随着时间推移,人们不再食用天鹅,但始于12世纪的一年一度的天鹅普查工作仍在继续,并成为一项教育公众保护天鹅的活动。

每年7月的第三个星期,工作人员都会按传统穿红色上衣和白色长裤,划着轻巧的小艇沿泰晤士河清点天鹅数量,查看是否有天鹅患病或受到伤害的情况。 据新华社电

### 新西兰短期内不会改为共和制

新西兰总理杰辛达·阿德恩12日说,英国女王伊丽莎白二世去世后,新西兰短期内不会积极采取措施抛弃君主立宪制,尽管她预期新西兰最终将成为共和制国家。

阿德恩当天接受媒体采访时,被问及英国君主更替是否会在新西兰引发共和制的讨论。“我从未感觉到这种紧迫性”,她说,“这是一场有重要意义

的大辩论。我不认为这是一件将很快或者应该很快发生的事情。”

新西兰是英联邦国家,采用君主立宪制,英国君主为国家元首。总督作为君主的代表,不干预政府运作。

关于新西兰是否应成为共和制国家的辩论已在该国持续一段时间。不少人呼吁实行共和制,让新西兰公民出任国家元首。

“我相信这是新西兰未来发展的方向,也相信这将在我有生之年发生,但我不认为这会在短期内提上议程。”阿德恩说。

新西兰定于26日举行全国哀悼并放假一天,以悼念伊丽莎白二世。阿德恩和总督辛迪·基罗将代表新西兰于14日启程前往英国首都伦敦,出席女王葬礼。 据新华社电